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Având în vedere politica războinică a Gennaniei hitleriste, în anul 1939, 
România îşi pusese speranţele în constituirea unui bloc al neutrilor din Balcani, dar nu 
s-a reuşit. Ci din contră, expansiunea economică a acesteia a devenit tot mai intensă 
asupra României, iar odată cu pregătirile ei de război, divizarea statelor antirevizioniste 
ce flceau parte din Înţelegerea Balcanică a fost urmărită metodic. De asemenea, 
interesul ei pentru petrolul românesc a fost continuu amplificat, în paralel cu cererile de 
revizuiri teritoriale din partea Ungariei şi Bulgariei. Mai mult, sprijinind ocuparea 
Ucrainei subcarpatice, Germania a reuşit să „îmbrăţişeze" o parte însemnată din 
graniţele României. Apoi alături de acestea, masările de trupe maghiare la hotarele cu 
România, au fhcut ca la 27 mai 1940, prin acordul economic româno-german, prima 
să-şi subordoneze extracţia de petrol şi o parte din economie intereselor celui de-al 
treilea Reich. 

Toate au culminat cu nota ultimativă din 25 iunie 1940 a Uniunii Sovietice, 
prin care ne-a fost smulsă Basarabia şi Bucovina de Nord şi cu renunţarea de către noi 
la garanţiile anglo-franceze şi, în sfârşit, cu scrisoarea în termeni ultimativi ai lui Hitler 
către Carol al II-iea. 

Încurajaţi corespunz.ător de Germania, mai ales după vizita unor demnitari de
ai lor pe la MUnchen, revizioniştii maghiari au devenit foarte activi şi ameninţători, 
încât nu au acceptat o bază de discuţie constructivă în tratativele de la Turnu Severin, 
forţând intervenţia Axei, care a impus raptul de la 30 august 1940. Deşi nul din punct 
de vedere juridic, el a fost garantat de Germania şi Italia, care nu însemna altceva decât 
o formă mai mult sau mai puţin voalată de trimitere a trupelor germane în România 1• 

Numai că dorinţa fusese reciprocă, deoarece Carol al II-iea ridicase problema acestora 
încă din 12 iulie 1940, la întâlnirea lui de la Palat cu şeful Legaţiei Germaniei la 
Bucureşti şi cu ataşatul militar al acesteia. Acolo, regele a precizat că era foarte hotărât 
să meargă alături de Germania. Pentru a întări cele spuse, a cerut acestora să transmită 
Înaltului Comandament al Wehrmachtului şi Aviaţiei Militare rugămintea lui oficială 
„de trimitere a unei misiuni militare după cum el deja a propus FUhrer-ului ... "2 dacă se 

' Piteşti. 
1 Savu, Al. G., Dictatura rega/IJ, Editura Politicii, Bucureşti, 1970, p. 389. 
2 •••,Relaţiile militare romdno-german.e (1939-1944), Editura Europa Nova, Bucureşti, 2000, p. 25. 
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putea cit mai urgent, deoarece dorea ca experţi dintre ofiţerii germani sl instruiascl pe 
cei rom4ni, mai ales tanchişti şi aviatori. 

Datoritl arneninţlrilor din partea vecinilor problema trimiterii Misiunii 
militare germane a fost reluata mai insistent de generalul Ion Antonescu cu ocazia 
vizitei generalului lt. von Tippelskirch şi a col. Gerstenberg, ataşatul militar al aviaţiei 
la Bucureşti. Cu acea ocazie, şeful statului român a apreciat lipsa de pregătire a annatei 
române, fapt pentru care se impunea o seamă de rnAsuri. ln privinţa lipsurilor el a 
solicitat încă odată aducerea unor unit!ţi germane care sl instruiască armata romana tn 
folosirea tehnicii militare germane. 

În 16 septembrie, în formaţia de mai sus, plus generalul loaniţiu şi col. av. Gh. 
Jienescu, subsecretar de stat al aerului, a avut loc o altă întâlnire în care şeful statului a 
repetat cererea pentru trimiterea unei misiuni militare germane în România. Ca şi în 
trecut şi de acea dat! s-a precizat ca aceasta să fie alcătuit! din unităţi de aviaţie, de 
aplrare a.a. şi motomecanizate, insistAnd ca dotarea acelora sA fie predat! armatei 
rom4ne contracost, dupl plecarea ei. 

Ca urmare acestor discuţii, în 17 septembrie 1940, s-au elaborat propunerile 
Guvernului român pentru trimiterea acesteia în care se prevedea scopul Misiuniii 
germane, compunerea şi funcţionarea, precum şi colaborarea în caz de rAzboi. Pentru 
staţionarea acestora în România, s-a acordat o zonă cuprins! între Sibiu - Rm. Vâlcea -
Bucureşti - Buzlu - Ploieşti - Braşov, hotlrându-se ca sosirea primelor unitliţi sl se 
produci dupl circa 20 de zile. S-a mai discutat şi despre acordul lui Hitler Ieşat de acea 
Misiune, precum şi de felul cum va fi ea transportată pe apă şi pe calea ferată . 

Cit priveşte interesul vecinilor noştri, o dovedeşte faptul că nici nu se 
terminaserl discuţiile la Bucureşti c4nd corespondentul postului de radio New-York 
din Budapesta, „primise" ceva informaţii total neadevărate. Astfel, în seara zilei de 17 
septembrie 1940, la ora 1930

. Acesta a transmis că în Budapesta circulau zvonuri despre 
unităţi germane care au sosit în România şi că tehnicienii germani preluaseră 
conducerea fabricii de avioane de la Braşov, ceea ce era un fals grosolan. 

Prima şedinţA a comisiei Romino-Germane pentru aranjarea drepturilor şi 
situaţia juridică a Misiunii militare germane, a avut loc în 17 octombrie 1940. aceasta a 
stabilit modalitatea în care întretinerea Misiunii şi a unităţilor ei va fi suportată de statul 
român şi va fi stabilită de oomun acord între guverne. De asemenea, hrana urma sil fie 
procurata de guvernul român în natura şi pregătită de germani, soldele şi plilţile, 
transporturile de serviciu pentru materiale, unităţi sau persoane, urmau a se face în 
contul statului român. La fel transmisiunile telefonice cu Germania, asigurarea spaţiilor 
pentru dest'lşurarea activităţii, chestiunile de vamă, toate erau în seama statului român. 

Pc nota M. St. M. din 18 octombrie, care reda sumarul primei şedinţe a 
Comisiei Româno-Germane, generalul Antonescu a pus unniltoarea rezoluţie: 

,.se va redacta un proiect de convenţie pentru toate capitolele. în proiect se va 
fixa limita numlrului ofiţerilor, subofiţerilor şi soldaţilor germani, care vor fi aduşi. 
Durata şederii lor. Pentru vamă şi poştii, scutiri se vor stabili dupil instrucţiunile ce voi 
da „."4

• 

3 Ibidem p. 37. 
4 Ibidem, p. 47. 
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De reţinut el Antonescu, pe protocolul provizoriu pentru aranjarea chestiunilor 
ce decurgeau din prezenţa în România a misiunii gennane, la 24 octombrie 1940, cerea 
să se stabilească precis efectivele acesteia, cât va dura prezenţa ei, atrăgând atenţia el, 
în principiu, doreşte „a nu transfonna o bună intenţie politică şi militar!, într-o ruină 
financiari şi economică pentru România"5

. 

Primul avion german cu o asemenea destinaţie sosit în România, a fost unul de 
tip ,,Ju-52" de transport, apărut mai întâi la Arad şi apoi la Bucureşti în 15 octombrie 
1940. în 16 au sosit alte patru de acelaşi tip, în 17 încă trei, în 18 au ajuns Ia un număr 
de cinci, dupli care, în fiecare zi, au continuat să sosească între două şi patru asemenea 
avioane. În 23 octombrie s-a prezentat un general, împreună cu suita şi odată cu el încă 
şapte avioane de transport iar la I noiembrie a sosit ministrul von Papen. 

Cele dintâi avioane de vânătoare, conform documentelor şi celor scrise de lt. 
Adolf Dickfeld în memoriile sale folosite pentru un articol publicat în revista franceză 
„Avions" nr. 104/2001, au sosit în 12 octombrie, venind din Germania, prin Ungaria, 
direct Ia Bucureşti. Ele luaseră parte la Bătălia Angliei şi dupli o scurt! refacere au fost 
trimise în Est. Fiind avioane de vânlitoare, desigur că au fost alimentate cu combustibil 
la Viena şi Kecskemet în Ungaria, după care au aterizat la Pipera - Bucureşti. Însă alte 
avioane, tot de vânătoare, au sosit pentru prima dat! pe terenul de la Balomir, urmând 
Valea Mureşului, teren aflat atunci în lucru şi văzut mai înainte de un ofiţer gennan în 
13 octombrie. Au fost aşteptate de o echipă de alimentare cu 40 t benzină de aviaţie, cu 
cisterne, tren de combustibil garat în Sebeş, pompe şi alte ustensile de aerodrom. O 
escadrilă gennană compusă din opt avioane Me-109 Ea aterizat în 14 octombrie la ora 
1820

• două dintre ele au executat manevra bine, trei s-au avariat uşor la aterizare iar trei 
au fost distruse, fhA ca personalul navigant să aibă de suferit. Unul dintre cele din 
urmă, se pare că a venit mai lung la aterizare sau a fost „furat" de pe direcţie. Deviind 
necontrolat a omorât doi oameni şi a rlinit pe alţii doi dintre cei care lucrau Ia noul 
aerodrom, distrugând o remorcă şi o cisternă. 

O zi mai târziu, adică 15 octombrie, au sosit încă 12 avioane care împreună cu 
cele trei dintre avioanele Me-109 sosite cu o zi mai înainte, la ora 16 au plecat la 
Bucureşti. De reţinut că alte patru avioane Me-109 au ateriz.at tot la Balomir în 3 
octombrie, odată cu alte 23 de avioane de recunoaştere şi ca tot atunci un avion Me-109 
rămăsese în pană la Budapesta6

• 

Cât priveşte impresia noilor sosiţi, vom folosi doar un mic extras din 
amintirile pilotului german Dickfeld, pomenit mai sus, redate de revista franceză 
„Avions", de asemenea amintită, care Ia pagina 14 scrie: 

„ ... Ne duceam în mod regulat la Bucureşti, unde magazinele erau pline cu 
lucruri ce nu se mai găseau la noi, de multi vreme: salamuri lungi de un metru, cutii 
mari cu pateu, hrană de tot felul „. etc. Era în rezumat ţara unde curgea laptele şi 

mierea „.". 
Desigur că, în afara avioanelor au sosit şi alte trupe gennane, ceea ce au fli.cut 

ca opinia publică sa comenteze rttai mult sau mai puţin favorabil, precum şi armata. 
Faţă de toate acestea, la 30 octombrie 1940, generalul de Corp de Armat! Ion 

' Ibidem p. 62 
6 AMR, fond 4923, dosar nr. 305, p. 169. 
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Antonescu, de această data în calitate de ministru al apărării naţionale, a dat un ordin 
prin care arăta rostul trupelor germane în Rom!nia, precizând: 

„„. Am chemat trupele germane sa vă înveţe folosirea noului armament, pe 
care îl vom primi din Germania; le-am chemat să vă înveţe procedeele de lupta 
întrebuinţate de ei, cu rezultate atât de strălucite în ultimele războaie. 

După ce îşi vor îndeplini ,misiunea, ei se vor înapoia în ţara lor. „. Ostaşi! 
Sunt sigur că acum, când cunoaşteţi rostul venirii trupelor germane la noi, veţi şti să le 
întindeţi mâinile frăţeşte, veţi şti să-i faceţi să simtă, cu o clipă mai curând, cât de mult 
preţuim camaraderia lor''7• . 

Al doilea lot de avioane germane, sosite la 3 noiembrie tot acolo la Balomir şi 
dupll aceea la Bucureşti, a cuprins 29 de avioane. Dintre acelea, patru au fost de 
v!nătoare tip Me-109, 23 de recunoaştere şi observare şi două de comandament. După 
acelea au urmat altele. Unul dintre avioanele Me-109 abia ajunse la Pipera-Bucureşti, 
în 7 noiembrie, a căzut în apropierea gllrii Hrăneşti. Pilotul aceluia, al cllrui semn 
personal era 24-53539, a fost accidentat mortal la contactul cu pământul. Era bine să fi 
fost ultimul, deoarece peste aproape doua săptămâni, mai precis în seara zilei de 24 
noiembrie, a avut loc o altă catastrofll aviatică la postul de radio-emisie de la Băneasa, 
care a făcut să vuiesc! întregul Bucureşti. 

Cum s-a întâmplat? La ora 1710 un avion german He-111, ce se întorcea 
dintr-o misiune de sondaj meteo, a venit scurt la aterizare şi s-a lovit de unul dintre 
pilonii de susţinere ai antenei postului mai sus amintit. Pilonul a fost îndoit de la 
aproximativ 20 m înălţime, iar una dintre aripile avionului a rămas aglţati de el. 
Avionul a căzut la circa 200 m depărtare, unde a fllcut explozie, luând foc. În 
traiectoria lui, avionul a rupt cablurile pentru alimentarea cu .1 energie electrici, 
întrerupând astfel şi emisia. Cei cinci membrii ai echipajului au fost carbonizaţi în 
incendiul declanşat, iar oficialii au dat asigurări că în ziua următoare postul va 
funcţiona provizoriu, recurgându-se la pilonul secundar. 

De reţinut ci pinii la stlrşitul lunii noiembrie a anului 1940 Misiunea 
Aeronautica Germani avea la Bucureşti mai multe escadrile de aviaţie, aftate pe 
terenurile din jurul acestuia. Numărul lor însll a crescut. Astfel, la 30 noiembrie 1940 
de pe aerodromul de la Arad au decolat pentru a ajunge la Bucureşti 18 avioane Me-
109, 2 avioane He-111 şi un avion trimotor Ju-52. Situaţia efectivelor şi materialelor 
Misiunii Aeronautice Germane în România la I 5 ianuarie 1941 era următoarea: 3 
generali, 91 de ofiţeri, 37 funcţionari civili, 480 subofiţeri şi 1524 trupă. Iar numărul 
total al avioanelor era de 2 avioane Ju-52, 5 avioane Bf-108, 61 de avioane de 
vânătoare Bf-109 E, 1 Fw-58, 7 Fi-156, I W-34, 2 Go-144, 1 Wl4 şi 24 Hs-126, aflate 
în continuare numai pe terenurile de la Bucureşti. Pentru deservirea acestora Misiunea 
mai avea 8S autoturisme, 195 autocamioane, 55 autospeciale cu 66 remorci, 17 
tractoare şi 34 motociclete cu ataş'. 

Ce au primit? Personalul misiunii a fost cazat în 77 de camere la hotelul 
„Ambasador" şi în alte 50 de camere aflate în alte două hoteluri, iar pentru trupă s-au 
folosit barăci montate acolo unde au dorit. Cu toţii au primit 50 de lei alocaţie pentru 
hrană, combustibil pentru avioanele şi mijloacele auto sosite. Solda a fost echivalentă 

1 Op. cit. p. 62. 
8 AMR, fond 5476, dosar 38, p. 119. 
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cu cea primită de omologii lor din aeronautica română, deoarece gennanii nu au făcut 
cunoscută valoarea celei pe care o primeau în ţara lor. 

Cum toate acestea au fost suportate de statul român, sumele cheltuite într-o 
luna cu toţi aceştia în confonnitate cu tabelul de mai jos s-au ridicat la următoarele 
valori: 

„Tabel recapitulativ de cheltuieli cu misiunea gennana. 

Detalii 
Personal 

Cazare 

Combustibil avioane 

Întreţinere avioane 
Combustibil auto 

Cheltuieli de întreţinere, lunare, 
cancelarie, curaţenie. 
Cheltuieli diverse de materiale 
şi lucrări în curs de execuţie 
pentru instalare. 

Cheltuieli 
7.263.000 

1.407.000 

24.194.260 

60.000 
26.009.250 

3.000.000 

18.880.000 

Explicaţiuni 

Calculul pe o lună de zile în ipoteza 
a 50 lei alocaţie pe zi pentru întreg 
efectivul. 
Calculul pentru 30 zile la Hotel 
Ambasador, Stănescu şi Union. 
S-a calculat pentru 2 ore de zbor pe 
zi de avion (ulei şi benzină) costul 
total pe luna a 60 de ore. 
Lunar 
Calculat consumul de ulei şi benzină 
pe o lunii pentru numărul total de 
autovehicule. 
Lunar 

Calculul pe baza cererilor fonnulate 
până azi. Sunt de întrevăzut şi alte 
cheltuieli. 

Nota 1. Pentru cheltuielile de instalare suma de 18.880.000 lei va fi sigur 
depăşita, cererile urmând să fie fonnulate pe măsura necesităţilor şi în raport cu trupele 
ce vor veni. Dacă fondul nu se cheltuieşte, sumele vor rămâne disponibile. 

2. Misiunea germană a cerut prin Ministerul Economiei Naţionale ca 
Subsecretariatul de Stat al Aerului să le facă un depozit de IO.OOO t benzina octană de 
aviaţie al cărei cost este de 270.000.000 lei"9

• 

Ce au oferit? Cursuri la Centrul de Instrucţie al Aeronauticii pentru piloţii de 
vânătoare, observare şi recunoaştere, precum şi a celor de pândă şi alarmare. Totodată 
au instalat piese de artilerie a.a. germane la Bucureşti, Ploieşti, Băicoi şi Giurgiu, 
colaborând la instruirea artileriştilor noştri. De asemenea, au propus sa facă o aplicaţie 
cu blindatele în faţa regelui şi a lui Antonescu. Dar cum nu aveau să ne lase acele 
maşini de lupta, se pare că aceasta nu a mai avut loc. Paralel cu toate acestea, au ţinut la 
Academia de Război un ciclu de 19 conferinţe, iar pentru aviaţie s-a organizat 
instruirea în comun a unor unităţi care aveau în dotare material volant gennan şi cursuri 
pentru observatori. 

Cu ocazia acestora, au făcut cunoscuta doctrina aviaţiei germane, care se 
deosebea de cea pe care o foloseam noi până atunci. Adică, în principiu aviaţia română 
se infonna, transmitea, acoperea spaţiul şi lupta. Ori cea germană lupta, distrugea, 

9 Ibidem, p. 281. 
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informa, transporta şi aproviziona. În ce priveşte felul în care erau însuşite cunoştinţele 
militare, ei susţineau cA trebuie urmlrita speciali:z:area până la automatizare şi intrarea 
în reflex a executlrii misiunilor concrete, restrânse şi directe ce reveneau fieclrui 
element al personalului navigant, care nu trebuia pregătit multilateral şi superficial, ci 
unilateral şi până la perfecţiuneJO. 

Înainte de cel de-al doilea război mondial, aeronautica românii adoptase 
doctrina francezi de cooperare cu celelalte arme. Însă regulamentele elaborate pe baza 
aceleia erau depllşite, iar în privinţa celor petrecute pe frontul din Spania, specialiştii 
militari români încli nu ajunseserli la un punct de vedere concludent. La fel, experienţa 
obţinută în anii 1939-1940 nu avusesem timp s-o folosim. În acea situaţie ne-am văzut 
nevoiţi sli ne bucurllm de primele unităţi aeriene abia sosite în România şi Ja 1 
noiembrie 1940 sa înceapl primele colaborări. Însă acestea ne-au pus la dispoziţie doar 
extrase din regulamentele lor şi experienţa unitliţilor germane prezente. Astfel am fost 
sprijiniţi tn instruirea, după modelul lor, a unui Grup de aviaţie de vânlitoare dotat cu 
material german. Cu ajutorul Instructorilor germani, s-a stabilit ca o parte dintre piloţii 
români să participe la un curs scurt comun de formare a piloţilor de vânătoare în timp 
de război. 

in conformitate cu cele precizate în mai multe ordine secrete, prima serie a 
piloţilor români s-a prezentat la .S noiembrie 1940, orele I 030

, în faţa postului de 
comandă al Grupului german, aflat pe aerodromul Pipera de lângă Bucureşti, unde au 
fost primiţi de maiorul Handrick. Li s-a explicat modul de lucru, precizându-se că 
instruirea primei serii se va termina la 18 decembrie 1940. dupA vizitarea avioanelor 
germane, s-a trecut la programul de instrucţie propriu zis, ce s-a început prin 
aclimatizarea cu aparatul, aterizliri la punct fix, aterizări scurte şi pe terenuri 
necunoscute, etc. S-a continuat cu zonele de maniabilităţi şi zboruri acrobatice, 
antrenându-se apoi în zboruri ca perechi şi zboruri în fonnaţie strânsă de doul avioane, 
exerciţii de atac la sol şi lupta aeriană, zboruri la joasă înălţime. După toate acestea , s
au executat zboruri în patrula, în formaţie strânsă şi de luptă, în faimosul circ 
aerian(zbor în şir indian, dupil. capul fonnaţiei). S-a insistat mult pe exerciţiile de atac 
ale unor obiective terestre, pe instrucţia tragerilor contra avioanelor izolate ori în 
formaţie. După acestea, au urmat zborurile în escadrilă şi cele de tactici aerian~ ca 
vânltoarea liberă, protecţi& avioanelor de bombardament. Nu a fost omis nici atacul la 
sol tn formaţii masive şi chiar misiunile solitare, etc. 11 

începând pregltlrile de lupta într-un ritm mult mai intens, necazurile nu au 
întârziat nici la Bucureşti. Astfel, tn 6 noiembrie 1940, avionul Me-109 nr. 5 pilotat de 
adj. av. I. Marinescu, a fost adus la aterizare flrli sil. scoată roţile. Însă nu a trecut prea 
mult şi pe aerodromul Pipera a avut loc un accident care putea să se tennine destul de 
grav. Cpt. av. Virgil Trandafirescu, dupli primul zbor de aclimatizare, a venit la 
aterizare cu o priza scurtă, tn limita de viteză şi înclinat. Chiar şi după ce a mlrit turaţia 
motorului, avionul ce a avut nr. 3 a continuat să se încline până când a lovit plmlntul 
cu planul stâng. În unna izbirii, 1-a ridicat până la circa 5 m pe o direcţie ce era 
perpendicularii. pe cea iniţialii. Reducând motorul pentru aterizare, avionul s-a înclinat 
pe dreapta luând contactul cu plmântul placat şi numai cu jamba dreaptă, care a cedat, 

111 Ibidem, p. 35 I. 
11 AMR, fond 3393, dosar 30, p. 195. 
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rotindu-l cu aproape 150°. Au rămas întregi doar stabilizatorul şi cele doua planuri care 
. fi b'I 12 mai puteau 1 repara 1 e . 

La scurt! vreme de la acest eveniment nedorit, în 4 decembrie, ne-a fost dat să 
pierdem pe cpt. av. Dumitru (Pufi) Popescu, poate cel mai dotat dintre piloţii noştri 
militari. Era comandantul Escadrilei 57 Vânatoare şi în acea zi, aflat la bordul 
avionului Me-109 nr. 1 a luat parte la un zbor în patrula, împreuna cu adj. Şef Victor 
Stănescu, coechipierul său, alături de o celula germana. Se înţeleseseră de jos sll mai 
facă un viraj, în afară de primul executat după decolare, urmând ca apoi sll se îndrepte 
spre Ploieşti. La un moment dat, cpt. av. Pufi Popescu, aflat în stânga cpt. Homich, a 
trecut în dreapta acestuia, dar cum toţi ceilalţi şi-au păstrat locurile, a intenţionat să 
revină la poziţia initială, lovind ampenajul avionului german. Ciocnirea a avut loc la 
circa 400 m înălţime şi probabil că elicea, deformat! ori ruptă, a produs vibraţii 
puternice, încât s-au desprins conductele de benzina, deoarece la aproximativ 150-200 
m înălţime s-a văzut foc la bordul avionului. Pufi Popescu, în acea situaţie a încercat să 
se salveze cu paraşuta, însă nu s-a putut desprinde de avion, deoarece aceasta s-a agllţat 
de cupola cabinei care nu a fost largat! oii de pilonul antenei de radio, izbindu-se de 
pământ împreun! cu avionul şi pierzându-şi viaţa într-un mod groaznic. Pilotul german 
lovit a reuşit sll aterizeze bine u. 

Cu toate acestea, Dickfeld, în amintirile pomenite mai sus arată că în ciuda 
traversllrii unor perioade dificile, mulţi dintre piloţii români erau aviatori excelenţi, 
adevăraţi artişti. 

Între timp s-au tipărit 150 de extrase din Regulamentul german de zbor şi s-au 
trimis 15 echipaje de bombardament la şcoală în Germania, mai precis pe terenul de la 
Aspem de lângă Viena, la „Blindflug Schule" nr. 4, în perioada 4-16 ianuarie 1941, 
unde au învllţat să zboare fhră vedere în afara cabinei şi radioghidat. Şi, în sfârşit, în 
luna decembrie a anului 1940, s-a înfiinţat o secţie de legătură cu Misiunea germană, 
condusă de generalul Constantin Argeşanu care trebuia să se ocupe de cazarea, 
aprovizionarea, baracamentele şi programul de lucru al acesteia. 

Comportarea germanilor, care erau conştienti de statutul lor în România, nu a 
întârziat să dea probleme. Au cerut noi baracamente, iar la Popeşti Leordeni au preluat 
restaurantul aerodromului. De asemenea crescându-le numărul de avioane au mai cerut 
noi depozite, aşa cum a fost cel din Crângul lui Bot, iar la Giurgiu şi-au amplasat 
baracamentele printre bateriile a.a. La Braşov, unde din 24 octombrie primiseră toata 
cazarma Gr. 4 Apărare a.a. cu totul, noi păstrând doar depozitul de benzină, au refuzat 
să o ia în primire. Pentru aceasta nici nu au întreţinut-o corespunzlltor şi nici nu au 
înlocuit geamurile care se spărseseră din vina lor. Nu au fllcut curăţenie, au permis să 
dispară din lenjerie, au solicitat multă benzina flră bon, au cerut femeie care să le facă 
curat în dormitoare, etc. Cât priveşte depozitele de benzină, pe cele mai multe le-au 
solicitat la Craiova, Caracal, Roşiori, Călăraşi etc., deoarece benzina a fost produsul 
pentru care au avut cea mai mare grijă. 

Dar cum situaţia lor în România era totuşi una preferenţiată faţă de cea a 
aviaţiei române, aceasta 1-a obligat pe generalul av. C. Celreanu, comandantul Forţelor 

11 AMR, fond S476, dosar 654, p. 208. 
llldcm. 
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Aeriene Militare sA raporteze generalul av. Gh. Jienescu, ministrul SSA cu nr. 704/5 
dec. 1940 urmAtoarele: 

„Cu toate îndrumările ce s-au dat şi continuă a se da trupei, nu este posibil a se 
ascunde diferenta de tratament dintre trupele gennane şi române. Astfel, în garnizoana 
Braşov, unde se afli multe unitAţi germane ai căror soldaţi circul! pe strAzi în mare 
număr şi li se permite a frecventa toate restaurantele de lux şi localuri de noapte p4nA la 
ore târzii, precum şi de a face cwnplrlturi scumpe şi abundente. 

Condiţiile civilizate de care se bucura soldaţii germani din punct de vedere al 
echipamentului (având ţinute speciale pentru corvoada, instrucţie şi sport) al repausului 
raţional, al cazării confortabile şi igienice, la care se adaugi în special simpatia cu care 
sunt înconjuraţi de populaţia sAseascA din localitate, sunt factori care prin comparaţie 
influenţeazA într-o mAsurA apreciabil! starea de spirit a trupelor noastre. 

Faţl de cele de mai sus vi rog dispuneţi" 14 • 
În rezoluţie, generalul Jienescu a apreciat cll totuşi nu este bine sA le atragem 

atenţia, contând pe faptul cil situaţia era cunoscută de comandanţii lor care o vor limita 
la strictul necesar. Totodată, cerea sA se urgenteze confecţionarea combinezoanelor de 
lucru pentru aeronautica noastrt şi sll se mllreasca alocaţia de hranA a trupelor. 

Ori, în ciuda celor petrecute, trupele germane au continuat sA vini în România 
incit trei ani şi mai bine. Şi ca o ironie a soartei, cât de curând aveam sa le schimbllm cu 
cele sovietice, mai sărace în civilizaţie şi mult mai dure în comportare. Acestea din 
urma, strajuind la instaurarea regimului comunist au stat pe banii poporului român o 
perioada de aproape 15 ani, înfometAndu-l şi jefuindu-l cu buni ştiinţi. 

1
• AMR, fond 5476, dosar 38, p. 213. 
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